

教师们徒手从废墟中挖出61名孩子

校长大哭:有30多个孩子死了,天就要黑了,我们没办法了

青海玉树地震发生后,拥有3000余名学生的玉树县第三完全小学80%房屋倒塌,数十名教师徒手挖掘废墟展开救援。截至14日21时,共有61名孩子被从废墟中挖出,其中34人死亡。据校长尼玛江才粗略估计,还有200余名学生被埋在废墟下面。

18间平房教室全部倒塌

14日上午地震发生后,记者第一时间拨通玉树第三完小校长尼玛江才和副校长文明的电话,但均无法接通。中午时分,记者才拨通了文明的电话。

电话信号非常弱,文明的声音略显沙哑:“有几个学生没了,受伤的学生很多。”文明说,学校的18间平房教室全部倒塌了,占了全部教室的80%。学校的两栋教学楼没有倒塌,但出现严重裂缝。

学校上午上课时间是8时30分,地震时还没上课,但已有一些学生在教室内上自习。一些在平房教室或在校园墙角附近读书的孩子被倒塌的平房或墙体压住。

教师徒手挖废墟救孩子

据文明介绍,地震后,幸存的师生立即组织救援,以最快速度将受伤的孩子送到医院救治,但有的孩子仍然没有被抢救过来。救出第一个孩子,大概是在8

时20分。他说,大概有60多名教师立即参与救援,徒手挖开废墟。“我们很多人手里都没什么工具,学校一下子哪儿来这么多工具?”文明说,几乎所有的老师手都磨破了,废墟上留下了一道道红色血印,“我们流再多的血,也要救出那些被埋的孩子!”

文明说,由于学校附近的水库裂缝了,他们正在组织学生往附近的空旷地带转移。

14时许,文明副校长还在和其他老师一起,在学校倒塌的平房校舍废墟上,寻找其他学生。此时,学校已经确认有25名学生死亡。

他说,地震发生后,学生家长纷纷跑到学校领孩子。很快,大部分孩子都被领走,但仍有些孩子没有找到。教师们和家长都在努力寻找,几乎已经把学校倒塌的废墟翻了个遍。

地震中,三完小一名老师被压死了,另有几名老师被压断了腿。据副校长文明讲,几名教师亲属遭遇不幸,但教师们第一时间抢救学生,包括他本人在内都

没有时间回家看看。

校长哭诉天黑没办法

14日20时,记者拨通第三完小校长尼玛江才的电话。尼玛江才哭喊着说:“有30多个孩子死了,天就快黑了,我们没办法了。”

14日21时多,尼玛江才校长已经离开学校的救援现场,去联系有关部门对学校进行进一步救援。“今天我们一共从废墟里面挖出来了61个学生,34个学生当场死亡,其余27人还在学校操场上。”尼玛江才说,“那些受伤的孩子现在得不到治疗,我们州现在根本没有医疗条件进行救治。”

“很多孩子现在都相拥在操场上。那些受伤的孩子现在也在操场上受冻。我必须为他们找来可以遮风挡雨的帐篷!”尼玛江才说,他们没有火源,冷了只能让孩子们抱在一起取暖。

据尼玛江才校长粗略估计,该校仍然有200余名学生被埋。《京华时报》、《青年时报》

人物特写

救出6名被困者的瞬间 香港义工被埋废墟罹难



黄福荣(资料图片)

在前天的玉树强烈地震中,玉树州府结古镇一间由民间人士捐建的孤儿院坍塌,导致3名孤儿及3名老师被压在废墟下。逃过强震的香港志愿者黄福荣(阿福)两次冲入废墟,但就在他成功救出6名被困者的瞬间,却被余震中的二次坍塌压在废墟之中,当场罹难。

遗体仍留孤儿院

在深圳匿名志愿者的介绍下,有意回内地做志愿者的阿福,于4月1日抵达兰州,并与“慈行喜善会”孤儿院的顾问赵林会合,他此行的任务是协助运送物资到位于结古镇的孤儿院。这三位分别来自深圳、香港和兰州的志愿者,结识于汶川大地震的震后救援行动。但谁也未料到,此次玉树之行,却是阿福最后的善心之旅。赵林昨日接受本报采访时表示,正在由兰州驱车赶往玉树的路途中,一是为了处理阿福的后事,二是要运送一批救援物资前往灾区。

“他本来都已经跑出来了,但为了救孩子,他又钻进了废墟中。”赵林说,前日清晨8时许,受7.1级强烈地震冲击,由西部爱心公益网长期捐助的“慈行喜善会”孤儿院轰然坍塌。

据了解,这家孤儿院共有35名无家可归的孤儿,另有6名老师。这间缺少资金的民间非营利性孤儿院,很多时候只能依靠像阿福这样的爱心人士提供资金、物资和人力支援,才能维持运转。

在地震发生的瞬间,孤儿院35名儿童中的32人成功逃生,当天住在孤儿院中的阿福也飞快地跑到了空地上。

但不幸的是,另外3名儿童和3名老师却不幸被埋在了瓦砾之中。由于缺少专业救援力量,阿福和其他工作人员在清点人数后,立即冒险冲入残垣断壁之中,抢救被埋的师生。

“他先后两次进入瓦砾之中,和其他人一起成功救出了6名被困者。”赵林说,但就在完成第二次救援的瞬间,当地再度发生强烈余震,来不及从瓦砾中撤离的阿福,立刻被再度坍塌的建筑物击中。

很快,其他人员将阿福救援出来,但在抢救半个小时后,阿福还是离开了人世。

亲友赶往玉树

阿福离开人世的消息,前日傍晚由总部位于兰州的西部爱心公益网发布。为了表达对死难者的哀伤,这家公益网站的页面已经全部换成了黑白两色。

“阿福虽然是香港人,但在志愿者这个圈子里,很多人都认识他,因为这个社会很少有他这样的至善之人。”虽然阿福罹难的消息前日已经发布,但直到昨日中午12时,深圳志愿者小谢仍不能接受这个事实。

说这话的时候,小谢正在深圳机场,他身边有阿福的弟弟和其他家人,还有一个是阿福生前曾帮助

过的普通打工者。他们一行4人已乘坐昨日下午1时的飞机赶往兰州。小谢此行前往玉树,是要协助阿福家人处理后事。由于缺少物资,阿福的遗体至今仍摆放在孤儿院内。

小谢说,阿福生前非常低调,无论是在汶川大地震的救灾现场,还是在其他各类志愿者行动中,阿福都不愿接受媒体采访。阿福曾说过:“我不喜欢炒作,做一点点事,不应该四处去报告,到处去说。其实做事情不为别的,简单些好。”

但这次,阿福的几名志愿者朋友都说起了这位老朋友的往事,因为有着大爱的阿福,这次已经离开人世了,朋友们都觉得阿福的事迹与精神,应该在人世间得到传颂。

参与安排善后事宜的赵林说,阿福的香港家人,最快也要今日才能抵达玉树。赵林正在四处托人,希望红十字会今日由兰州起飞的专机能留出4个座位,这样家人就能在中午11点钟处理阿福的后事。但如果不行,来自深圳及香港的亲友,就只能乘坐汽车,用11个小时抵达玉树。

港府向阿福致最崇高敬意

港府驻北京办已派出工作人员前往青海协助阿福家人处理后事。

香港政务司司长唐英年昨日表示,对香港志愿者黄福荣舍己救人致以最崇高的敬意,港府也已向香港有关救援机构接触,希望他们可以尽快向赈灾基金提出申请,有关赈灾基金将尽快处理申请,期望款项及物资能早日到达灾区。

香港特别行政区驻北京办事处也已于昨日派出工作人员前往青海,与阿福的家人会合,并在内地有关部门配合下,提供协助。除此以外,香港入境事务处协助在外香港居民小组也同时与阿福在香港的其他家人接触,积极跟进事件并提供协助。

为了援助青海地震灾区,香港多个慈善机构昨日也开始展开募捐行动,号召香港市民捐钱捐物,帮助灾民渡过难关。

[港人阿福]

香港人阿福,曾经的主业是往来于深港之间的跨境货柜车司机,而在最近几年,阿福有一部分时间在香港地盘打工,赚到一些钱以后就继续自己的志愿行动。

阿福没有结婚,也没有子女,他曾打趣说:“估计我这辈子也就这样了,很难找到一个愿意嫁给我的人,这样也好,我去一个地方做事情就没有牵挂了。”

深圳志愿者摩卡在自己的博客中悼念阿福,“3月,阿福来向我们辞行,他说过几天要去青海。听说那里的孩子很穷,吃不上饭,穿不上衣,刚好这段时间有假期,他想去两个月,扶贫。”

与志愿者“拍子”一样,摩卡与阿福的结识,也是在汶川大地震中结识。“拍子”回忆说,他认识阿福时,阿福正在成都双流机场做搬运工,就是简单地搬运物资,阿福做了整整一个礼拜。

后来在什邡,拍子、摩卡再度与阿福重逢。在后来的两个多月,几名来自南方的志愿者,一直在为当地建造一所图书馆。有时阿福还会去当地的庙里,帮助那里的僧人清理废墟。几名志愿者都说,阿福本身有疾病在身,在救灾现场,他们都看见阿福在吃药。

南方都市报



4月15日,消防救援官兵从玉树州建材公司宿舍内救出一人,之后迅速将其抬上救护车 新华社

现场直击

中国国际救援队成功救出4名被埋群众

“哎,里面有人吗?”
“有。”
“你们有几个人啊?”
“有4个。”
“情况怎么样?”
“还行。”

15日7时,在位于青海玉树县结古镇镇郊的西北牛宾馆,中国国际救援队进行生命探测搜索时,发现这里有强烈的生命迹象,迅速展开了救援。

地震将三层的西北牛宾馆扭压成了一层半,一面墙还歪歪扭扭的,与顶板仅靠着几根钢筋相连。

“根据生命探测仪探测和与被埋群众的对话,我们确定了他们的基本位置,决定从三层开钻,然后一层一层剥离。”中国国际救援队副总队长、北京军区某工兵团工程师刘向阳说,这样就可以形成一个V字形槽,便于实施救援。

刘向阳曾参加过汶川地震、海地地震等救援,有着丰富的地震救援经验。

楼顶上,满脸通红的队员们,都在憋足了劲拆除楼板。“经

过一夜的高强度救援,加上一些队员产生高原反应,所以都有些吃不消。”刘向阳说,但没有一个人退下去,“因为大家有一个信念:多救人,早救人!”

“如果能通过我们的行动多救出一个人,就是累趴下也值!这也是全体队员的共同心愿。”队员朱磊说,“其实,爱就在你我身边。”

来自江苏的朱磊从昨天到现在一直在救援一线,基本没有合眼。

时间一分一分地过去,距离被埋群众的位置也越来越近。为了稳定他们的情绪,救援队员一边拆除杂物,一边与他们对话。

“注意出来时千万别睁眼。”
“上来时不要急,一个一个来。”

正当救援进行时,突然一阵摇晃,记者明显感觉地面在有力地抖动。10多分钟后,余震再次袭来,幸好都没有给救援现场造成影响。

“这两次余震估计在4.5级左右。”刘向阳说,如果达到6

级,估计我们都可能被埋进去。

虽然伴有余震,但救援工作并没有停下。很快,营救被困群众的出口完全打通。

激动的时刻来到了。12时,一个被困的小伙子出现在救援人员和记者的视线里——他从洞口慢慢伸出头,小心翼翼地旋转,一点点避开断裂的钢筋。

随后,第2个、第3个、第4个顺利救出。前后仅用了5分钟。

张建伟,张景科,陈德毅,许程——这4名被救人员都是甘肃人,年龄最小的仅18岁,其中有3人是自行爬出下废墟。

“被埋的时候虽然很紧张,但我们相互鼓励,相互打气一定能出去。”虽然刚刚获救,但张建伟看上去精神不错。

将他们送上救护车时,现场所有人员再次鼓掌。刘向阳说:“掌声,既是为了救援队员的执著和信念,也是给为追求生命的希望而坚定自己信念的被埋群众。” 新华社